



# 孜孜不倦的图书馆学家

——纪念阮冈纳赞逝世十周年

范并思

(湖南师范学院图书馆)



的图书馆学领域，依依不舍地长辞了。他的案头，还有一部正在写作的手稿《编目实践》展开着。

阮冈纳赞是一个乡村小地主的长子，上小学那年，父亲去世了。在外祖父家，任小学教师的外祖母使他的童年受到良好的教育。考中学那几年，他正患痔疮和贫血症，卧床不起。一位同学在床头给他读课文，他全凭记忆写下试卷，通过了考试。1961年，他在马德拉斯教会学院数学系毕业。

此后，他先后在四所大学当教师，讲授物理与数学。他十分注重学生个性发展，鼓励学生利用图书，力求避免教师中心和笔记加字典的教学方法。这一套方法，后来被他成功地用于印度的图书馆学教育。他是印度数学协会成员，很有数学头脑。在后来的图书馆生涯中，他不仅带着数学家特有的敏锐和特有的思维方式在图书馆学领域内不停地探索，而且直接运用自己的数学才华研究图书分类中标记符号的容纳性问题。在一篇题为《冒号分类法和它对于文献工作的作用》的讲演中，我们可以看到他是何等熟谙

1972年9月27日，在我国邻邦印度，一位享有盛名的学者阮冈纳赞，刚刚度过他的八十寿辰，便与他辛勤耕耘了近半个世纪

地运用数学知识，把前人和自己创立的标记系统归结为一条清晰的发展路线。他的许多划时代贡献，如“八分法”和“分面法”，与他的数学素养密不可分。

1924年，阮冈纳赞偶然会见了他的老同事，马德拉斯省政府秘书。这次会见造成的人材横向流动，为图书馆学领域增添了一位杰出的理论家和活动家。阮冈纳赞的同事兼上司很快几乎迫使着请他就任马德拉斯大学图书馆馆长的职务。

他在马德拉斯大学图书馆工作了整整二十年。就任的第二年他到伦敦，在著名图书馆学家谢尔斯门下学习八个月。回到马德拉斯，他十分强烈地感到需要制定一套基本法则指导图书馆学的理论和实践，于是花了三年时间，研究出了《图书馆学五项法则》，该五项法则被印度图书馆协会一致通过，在国际图书馆学界反响很大，被称为“我们职业的最简明表述”。在马德拉斯，他还完成了《冒号分类法》、《分类目录卡》、《图书馆管理原理》。同时他积极从事图书馆活动，并把这一活动推向马德拉斯的边远地区。七十年代印度南部公共图书馆网络普及，是他五十年前播下种子的直接收获。

他很想从事研究，1945年自愿离职。但立即又受到二所大学的聘请。盛情难却，他首先到巴拉那斯印度大学图书馆任馆长。那是一个管理得很糟的图书馆；藏书虽多，却不是精心选购的。二年多的时间，他除了指

导图书馆学的毕业课程外，带着职业热情和责任感，分编了十万册图书。后来，他应德里大学副校长M·格里尔的再次聘请，于1947年到德里。他请求不担任行政职务，专从事教学和研究。格里尔同意，并给予极大支持。阮冈纳赞在德里大量从事图书馆学活动。他开设了图书馆学专业毕业课程和硕士课程，组织了二个研究会，其中一个每逢星期日在他的住宅举行会议，许多新的概念，新的设想便是在这里产生的。1948年，他当选为印度图书馆协会主席。他参加国际文献协会的分类法研究委员会，后来（1965年）成为这个组织的主席，直至逝世。他还创立了印度标准化协会的文献委员会，领导这个组织二十年。

他于1948年和1950年分别参观了英国和美国，受到美国工业情报中心的启发，他开始注重图书分类和情报传递的关系。为了加深研究，他于1954年到苏黎世，花了三年时间，完成了理论名著《图书分类导论》第二版。这个版本大大地改变了第一版的观点，通过系统地总结现代图书分类的丰富实践，奠定了现代图书分类的指导原则和基本原理。它的理论体系，已为西方各国普遍采用。

六十五岁那年，他从苏黎世回国，住在邦加罗，打算稍事休息。但这个城市的图书馆员很快聚集到他的周围，开展学术活动。他爱工作，爱青年，又开始工作了。他启发青年，鼓励探索，在这种环境孕育下，不少论文问世了。

为了表彰他在图书馆学方面的卓越贡献，1965年，印度政府授予他图书馆学“国家研究教授”的光荣称号。这也是印度图书馆学界得到最高奖励。同时得到这荣誉的，只有物理学二人和法律、文学、语言学各一人。他很平静地对待这种荣誉；在给朋友们的明信片上，他说：“上帝选择我作一个器具：我所得到的荣誉，是鼓励年青一代把他们的全部精力贡献给图书馆科学和图书馆事业”。

在我国，他的名字与《冒号分类法》连在一起。《冒号分类法》是迄今为人们在图书分类领域内的最大胆，也最有影响的理论探索。它的七个版本，是阮冈纳赞四十多年研究成果的结晶。这部分类法立足于未来，立足在理论上发掘图书分类的潜力。尽管使用它的人不多，但它代表的分组配法的理论却改变了图书分类法发展的历史。国际图书馆学界对《冒号分类法》评价极高，在我国虽有褒贬，但对它的原理基本也是肯定的。可以说，阮冈纳赞在这部分类法中进行的一切探索，包括成功与失败，都为传统的图书分类法过渡到新型的分类法指出了新道路。《冒号分类法》对整个图书情报领域的巨大影响表明，东方民族不但能以他们灿烂的古代文明自豪，也完全能以他们的智慧，在现代社会中对人类的科学文化事业作出新的贡献。仅是一部《冒号分类法》，他的名字就能永远写在图书馆学的史册上。

但是，他的贡献远不止如此。近五十年的图书馆学研究的生涯，他写下了六十二部理论专著，其中十一部多次再版；发表了一千五百余篇学术论文，几乎每十天一篇！他的足迹遍及图书馆学的每一个领域，在十个专门领域或课题上有过建树。他对图书馆学基础和图书分类研究了一生；他运用图书馆学五项法则研究编目，第一次提出动态的编目理论；他研制的主题款目“链式程序”，已用于英国国家书目；他制定图书选择原则，创立了采购理论；他发明了咨询服务中的“长距离咨询服务”；他很早就着手图书馆管理研究，提出在图书馆采用工业中科学管理方法的设想；在图书馆和情报系统的组织、图书馆建筑、图书馆学教育等方面，也有著述和成果等等。与此同时，他还担负过二十多个学术组织的领导，主编了八种学术刊物，还主编过许多图书馆目录、文献标准和学会论文集。在教学、研究和学术团体领导岗位上，他培养和造就了一代又一代的图书馆学

## 阮冈纳赞的工作和成就概略

《阮冈纳赞的工作和成就概略》是“Ranganathan, Shiyali Ramamrita”一文的附录，该附录共分20个部分：包括：1、主要成就梗概 2、天赋 3、授予荣誉 4、家庭 5、教育 6、职业 7、荣誉工作 8、图书馆发展计划 9、图书馆议案和发展计划 10、国内会议 11、国外会议 12、国内谘询 13、国外谘询 14、协会工作 15、图书馆巡视 16、期刊出版物 17、书籍出版物 18、印度国标 19、目录 20、撰述。下面摘译的是他的62种著作目录。

### 总 论

- 1 给首届全亚教育会议图书馆服务组的贺信 1930
- 2 图书馆学五项法则 1931年初版，1957第二版，1963年再版重印
- 3 业余教育 1946初版 1961年四版
- 4 图书馆学导论 1948初版，1963年印地语版
- 5 农村成人教育 1949年初版
- 6 1948年访问欧美图书馆印象和思考 1950和1963年
- 7 图书馆週纪念 1963年
- 8 图书馆为全民服务 1965年

研究和图书馆工作人材。

他永远不知满足。以分类研究为例——1933年《冒号分类法》发表，确立主题可以分析成概念，概念组配更有利于揭示主题的思想；1937年发表《图书分类导论》，总结分面组配理论，1939年《冒号分类法》第二版采用这些理论；1944年发表《图书分类的基本原理和方法》，以及十四篇论文，“分面分析”、“基本范畴”、“相”的概念相继产生；1948年提出“任意面”的概念，1950年提出“三个平面”的图书分类基本理论；这一理论进一步提高了1952年的《冒号分类法》第四版；1957年的《图书分类导论》第二版系统地阐述了这些；1960年《冒号分类法》第六版问世，他又着手第七版的工作；1967年出版《图书分类导论》第三版，富于启发地阐述了一系列图书分类的假设、原则

和原理；1972年，《冒号分类法》第七版问世，随之提到了许多新方法。在理论界没有来得及评价他的得失中，他又前进了。

在他最后的五年中，健康情况逐渐恶化但他仍在工作。他对人说：“我的身体不协作，它老朽了；但我的思想和精神还是年轻的，振作的”。他是这样想的、也是这样做的，把他的全部精力和智慧献给了他深深热爱着的事业——图书馆学。《图书馆学情报学百科全书》（美）中《阮冈纳赞》词条“生平”部分的结尾句是：

他的生命是不朽的象征。

这样的评价是否有些过誉了！但这位图书馆学家孜孜不倦的一生给我们留下的学术思想、求索精神和对图书馆事业的热爱确是不朽的。